



中共昌吉回族自治州委员会主管主办
昌吉州融媒体中心出版

昌吉日报

CHANGJI RIBAO

□国内统一刊号CN 65—0010 □邮发代号57—103 □中国昌吉网:<http://www.cjxww.cn> □昌吉日报邮箱cjrbs@sina.com □24小时新闻热线:2881100

2024年12月

3

星期二

甲辰年十一月初三

总第12142期

今日8版

奋进强国路·阔步新征程

习近平在第四次“一带一路”建设工作座谈会上强调 坚定战略自信 勇于担当作为 全面推动共建“一带一路”高质量发展

蔡奇出席 丁薛祥主持

新华社北京12月2日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2日在北京出席第四次“一带一路”建设工作座谈会并发表重要讲话强调，在当前严峻复杂的国际环境下，推动共建“一带一路”高质量发展机遇和挑战并存，但总体上机遇大于挑战。我们要坚定战略自信，保持战略定力，勇于担当作为，开创共建“一带一路”更加光明的未来。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出席座谈会，中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥主持座谈会。

座谈会上，国家发展改革委回主任郑栅洁，外交部副部长马朝旭，北京市委书记尹力、湖北省委书记王蒙徽、中国宝武钢铁集团有限公司董事长胡望明、义新欧贸易服务集团有限公司董事长冯旭斌、中国社科院中国边疆研究所所长邢广程先后发言，结合实际介绍工作情况，提出意见和建议。

在听取大家发言后，习近平发表了重要讲话。他指出，自2013年提出共建“一带一路”倡议以来，在党中央坚强领导下，经过各方共同努力，共建“一带一路”始终秉持和平合作、开放包容、互学

互鉴、互利共赢的丝路精神，始终坚持共商共建共享的原则，合作领域不断拓展、合作范围不断扩大、合作层次不断提升，国际感召力、影响力、凝聚力不断增强，取得了重大成就，为增进同共建国家友谊、促进共建国家经济社会发展作出了中国贡献。

习近平强调，近年来，世界进入新的动荡变革期，单边主义、保护主义明显上升，局部冲突和动荡频发。在此背景下，推动共建“一带一路”高质量发展，必须妥善应对各种风险挑战，有效克服地缘冲突影响，正确处理增强共建国家获得感和坚持与我有利的关系，切实保障我国海外利益安全。

习近平指出，共建“一带一路”已经进入高质量发展新阶段。要坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，高举人类命运共同体旗帜，坚持共商共建共享、开放绿色廉洁、高标准惠民生可持续的指导原则，以高质量共建“一带一路”八项行动为指引，以互联互通为主线，坚持高质量发展和高水平安全相结合、政府引导和市场运作相结合、科学

布局和动态优化相结合、量的增长和质的提升相结合，统筹深化基础设施“硬联通”、规则标准“软联通”和同共建国家人民“心联通”，统筹推进重大标志性工程和“小而美”民生项目建设，统筹巩固传统领域合作和稳步拓展新兴领域合作，完善推进高质量共建“一带一路”机制，不断拓展更高水平、更具韧性、更可持续的共赢发展新空间。

习近平强调，要重点推进高质量共建“一带一路”机制建设，完善共建“一带一路”合作规划统筹管理机制，完善“硬联通”、“软联通”、“心联通”协调推进机制，完善产业链供应链务实合作机制，完善新兴领域国际交流合作机制，完善投融资多元化保障机制，完善风险防控内外协同机制，完善海外利益保障机制，完善高水平国际传播机制，完善廉洁丝绸之路合作机制，推进高质量共建“一带一路”行稳致远。

习近平指出，要坚持一张蓝图绘到底，一茬接着一茬干，勇于战胜各种风

险挑战，坚定不移推进高质量共建“一

带一路”，为推动构建人类命运共同

体作出更大贡献。

丁薛祥主持会议时表示，习近平总书记重要讲话充分肯定共建“一带一路”取得的重大成就，对当前及今后一个时期推动共建“一带一路”高质量发展作出全面部署。总书记重要讲话立意高远、思想深邃、论述精辟、内涵丰富，为下一个金色十年推动共建“一带一路”高质量发展提供了重要遵循，指引了前进方向。我们要认真学习领会，坚决贯彻落实。各地区各部门各单位要不断强化战略思维、安全意识、系统观念、国际视野，以推进体系化机制化为重点，持续完善顶层设计，制定务实措施，深化对外合作，着力培育一批叫得响、有分量的合作品牌，形成更多示范性、引领性的重大成果，共同开创更高水平、更具韧性、更可持续的共建“一带一路”共赢发展新空间。

王毅、何立峰、吴政隆出席座谈会。

推进“一带一路”建设工作领导小组成员单位、中央和国家机关有关部门、各省区市和新疆生产建设兵团推进“一带一路”建设工作领导小组主要负责同志，有关企业负责人，专家学者代表等参加座谈会。

20条新疆自驾游入境游精品线路闪亮旅交会

新疆日报上海11月26日讯 石榴云/新疆日报记者银璐报道：24日，在上海举办的2024中国国际旅游交易会（以下简称“旅交会”）迎来了“热吻新疆”新疆冬季文化旅游推介会，其间发布的20条新疆自驾游精品线路、入境游精品线路受到各地参展商和游客的关注。

自驾游精品线路以全方位观赏和体验新疆丰富优美的自然风光、多元深厚的人文景观、绚丽多彩的民俗风情、独特优渥的康养资源、琳琅满目的特色美食等为基础，设计了伊犁河谷、东天山生态休闲线路，西天山风景廊道、独库公路风景道、S101天山地理画廊、环阿尔泰山千里画廊线路，南疆丝路风情线路、塔克拉玛干沙漠风光线路、世界遗产线路及红色旅游线路。

这些线路融汇了那拉提、喀拉峻等草原风光，特克斯八卦城、伊宁六星街、喀什古城等人文风情地，独库公路、伊昭公路、阿禾公路等知名风景道，还有交河故城、克孜尔石窟、苏巴什佛寺遗

址等文化遗址，安集海大峡谷、世界魔鬼城景区等自然奇观，以及乔尔玛烈士陵园、三五九旅屯垦纪念馆、马兰军博园等红色旅游地。

新推出的10条入境游线路包含摄影游、康养游、四季游等多个业态，有8日的金秋北疆摄影游专线、11日的“雪域传奇”深度游、8日的“铃铛声中的聚宝盆”口岸之旅、3日的秋田园度假之旅、13日的丝路古韵南疆之旅等。线路涉及霍尔果斯口岸、巴尔鲁克风景区、禾木村、喀纳斯景区、可可托海景区、海上魔鬼城、木垒胡杨林、北庭故城国家考古遗址公园、达玛沟佛教文化遗址等。

近年来，中国新疆在吸引入境游客、发展入境旅游方面推出一系列措施，加强跨境旅游合作，推进通关便利化工作，有效提升旅游服务质量，尤其是积极保障入境游客在重要景区景点、酒店住宿、交通出行上的支付便利化，优化游客游新疆的体验感。据统计，今年1—10月，新疆接待入境游客419.6万人次，同比增长50.38%。

第十一批福建省中期轮换援疆专业技术人才抵昌

本报讯 记者刘新新报道：11月30日下午，第十一批福建省中期轮换援疆专业技术人才顺利抵达昌吉州，即将开启为期一年半的对口援疆工作。

据悉，此批轮换来疆援疆的105名专业技术人才，来自教育、农业、医疗等领域。他们将在昌吉州党委党校开展为期4天的培训，系统学习贯彻党的二十届三中全会精神，完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略，铸牢中华民族共同体意识理论知识和实践经验，昌吉州经济发展专题等内容，以期能尽快适应新环境，快速融入新的工作岗位。

11月14日，昌吉州召开第十一批援疆专业技术人才中期轮换欢送会，福建省105名援疆专业技术人才圆满结束援

疆任务离昌返闽，26人选择继续留疆，两周后，新一轮中期轮换援疆专业技术人才进疆援建。20多年来，一批批援疆干部跨越山海，手握援疆“接力棒”，跑好援疆“接力赛”，持续在人才、技术、资金等方面给予昌吉州大力支持，充分发扬忠诚担当、艰苦奋斗、无私奉献的援疆精神，为推动昌吉州经济社会高质量发展、增进民生福祉作出了不可磨灭的贡献。

福建援疆专业技术人才、福州大学附属省立医院骨科副主任医师陈显，将到昌吉州人民医院开展工作。他说：“作为一名援疆医生，我深感使命光荣、责任重大，我将积极参与技术帮扶、人才培训等工作，助力昌吉州医疗服务水平提升。”

蓝山屯河创新研发动作连连

重磅推出两大新品牌、六大创新产品

本报讯 记者常谊谊报道：11月28日，由新疆蓝山屯河科技股份有限公司（以下简称蓝山屯河）承办的“链”上昌吉，融入丝路2024年绿色能源化工新材料产业创新链发展大会在昌吉市举办。

会上，蓝山屯河中央研究院、蓝山屯河与江南大学“生物合成联合实验室”、蓝山屯河与北京化工大学“环境友好高分子材料联合实验室”等揭牌成立。这期间，蓝山屯河还举行了创见未来新品发布会，重磅推出两大新品牌及六大创新产品（“智弹”品牌产品包括泡发TPEE、无孔透湿TPEE、热熔胶TPEE，“维菌”品牌产品包括可生物降解地膜、无纺布用PBAT/PBS、熔喷料用PBAT/PBS）。蓝山屯河现场与中国农业科学院西部农业研究中心、泉州步致新材料有限公司、东莞东翔塑胶有限公司等6家科研院所和

企业达成合作意向。蓝山屯河副总经理刘华表示，下一步，公司将不断壮大精细化工、高端化工新材料和新型节能环保建材三大主业。通过优异的成本控制能力、先进的技术优势和显著的协同作用，进一步巩固和扩大市场领先地位，真正发挥好煤基新材料产业链、芳烃产业链引领带动作用，将地方资源优势转化为产业竞争优势。

近年来，蓝山屯河坚持开展科技创新，加快关键核心技术攻关，践行绿色化工，截至目前，已建成“BDO-PBS系列生物降解材料/PBT/PTMEG-TPEE”上下游一体化产业链。产品涵盖精细化工基础原料、生物降解材料、化工新材料以及新型节能环保建材等，产品热销国内外，出口44个国家和地区，国外合作客户达300多家。

蓝山屯河中央研究院揭牌成立

形成“三院互动”协同创新模式

本报讯 记者常谊谊报道：11月28日，蓝山屯河中央研究院揭牌成立。

蓝山屯河中央研究院在疆内建设有昌吉总院，在疆外建设有南京长三角先进材料分院、福州高端功能材料分院，形成了“三院互动”协同创新模式。

蓝山屯河中央研究院院长丁建萍介绍，蓝山屯河中央研究院是集技术创新功能、工程技术中心功能、客户技术服务功能、人才培训功能、开放式研发服务功能、产业化基地功能六大功能于一体的集约化实验高地。该院研发方向涉及生物降解材料、生物基原料与材料、纺织材料、轻量化材料等多个领域，



11月18日，位于准东经济技术开发区的国家能源集团新疆能源有限责任公司准东露天煤矿内，500多辆工程车辆正有序作业，其中100多辆为无人矿卡。

目前，准东经济技术开发区有13家煤矿企业使用无人矿卡驾驶技术，共投入500多辆无人矿卡作业。

□本报记者 何龙摄

锚定现代化 改革再深化

自治区首批！昌吉州共享储能项目成功并网

本报讯 记者张童桐、通讯员刘敏报道：11月28日，昌吉国投阜康20万千瓦/80万千瓦时共享储能项目成功并网，标志着昌吉州在新能源储能领域取得了重大进展，为全州的能源结构转型和绿色低碳发展注入了新的活力。

昌吉国投阜康20万千瓦/80万千瓦时共享储能项目，总投资9.65亿元，建有电池集装箱154套，PCS一体机77套，由1回220千伏线路接入鲁能银泰

光伏汇集站并入电网。该项目作为自治区第一批独立新型储能项目，填补了昌吉州共享储能项目空白，可为新能源站提供租赁服务，实现大规模集中调度，将充分发挥储能电站在调峰、调频等方面的优势，有效促进新能源消纳，推动源网荷各端储能能力全面释放。

据了解，该项目采用了磷酸铁锂电池技术，配备了高效储能变流升压一体机和电池舱，确保了项目的稳定运行和高效储能，可有效缓解新能源发电的间歇性和不稳定性问题，提高电网对新能源的接纳能力，为新能源的大规模开发

和利用提供有力保障。

昌吉州庭州能源投资（集团）有限公司董事长林东明说：“项目并网，不但优化了昌吉州的能源结构，降低了碳排放，还有助于推动新能源上下游产业链的完善和发展，促进新能源装备制造、安装调试、运维服务等各个环节的协同发展。我们将继续做强新能源板块，加大新能源领域的投入，为昌吉州新能源产业发展提供有力支撑。”

昌吉州庭州能源投资（集团）有限公司董事长林东明说：“项目并网，不但优化了昌吉州的能源结构，降低了碳排放，还有助于推动新能源上下游产业链的完善和发展，促进新能源装备制造、安装调试、运维服务等各个环节的协同发展。我们将继续做强新能源板块，加大新能源领域的投入，为昌吉州新能源产业发展提供有力支撑。”

据了解，该项目采用了磷酸铁锂电池技术，配备了高效储能变流升压一体机和电池舱，确保了项目的稳定运行和高效储能，可有效缓解新能源发电的间歇性和不稳定性问题，提高电网对新能源的接纳能力，为新能源的大规模开发

和利用提供有力保障。

昌吉州庭州能源投资（集团）有限公司董事长林东明说：“项目并网，不但优化了昌吉州的能源结构，降低了碳排放，还有助于推动新能源上下游产业链的完善和发展，促进新能源装备制造、安装调试、运维服务等各个环节的协同发展。我们将继续做强新能源板块，加大新能源领域的投入，为昌吉州新能源产业发展提供有力支撑。”

将构建产学研用一体化的协同创新体系，形成国内一流的科技研发平台。

丁建萍表示，中央研究院围绕大降解、大生物基、大纺织、大改性和轻量化“四大一轻”材料战略，发力前瞻性基础研究、材料基础科学创新、产业核心技术攻关，不断实现产业产品向高端化迈进，成为化工高新产业孵化地、产学研新机制实验地、高端人才汇聚地和主要成果转化与推广的辐射源，打造以国家企业技术创新中心为核心，涵盖科技管理委员会、博士后工作站、专业研究室、企业技术创新联盟、产学研合作等“六位一体”的混合型科技创新体系。